

4965
ТБИЛИССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
им. И.ДЖАВАХИШВИЛИ

На правах рукописи
ЧОХОНЕЛИДЗЕ Натела Соломоновна

УДК 808.2(541.2 + 561 + 301)

ТЕНДЕНЦИЯ К АНАЛИТИЗМУ В ЯЗЫКЕ

Специальность 10.02.19 - Теория языкоизнания

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т
диссертации на соискание
ученой степени
доктора филологических наук

Тбилиси - 1990



Работа выполнена на кафедре русского языка № 2 Тбилисского государственного университета им. И. Джавахишвили.

Официальные оппоненты: доктор филологических наук, профессор ЧУМБУРИДЗЕ З. Г.; доктор филологических наук, профессор ВВЕДЕНСКАЯ Л. А.; доктор филологических наук, профессор МИТРОФАНОВА О. Д.

Ведущее научное учреждение: Институт языкознания АН ГССР.

Защита состоится *"26. сентябрь"* 1990 г. в часов на заседании специализированного совета № 057.03.08 при Тбилисском государственном университете им. И. Джавахишвили.

Адрес: 380028, г. Тбилиси, пр. И. Чавчавадзе 1, ТГУ.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке Тбилисского государственного университета.

Автореферат разослан *9^о августа* 1990 г.

Ученый секретарь
специализированного совета, профессор *Г. И. Чубахашвили*

В последние десятилетия центром лингвистических исследований стала область функционирования языка с комплексом проблем, относящихся к структуре языка и функциям речи (текста).

Современный этап развития науки о языке характеризуется перемещением внимания лингвистов от накопления фактов о природе языковых единиц к изучению их функционирования в речи. Такое направление лингвистических исследований ставит на повестку дня необходимость разработки специальной методики анализа, которая, с одной стороны, позволила бы установить системные свойства языкового знака, а с другой, определить условия и закономерности реализации этих свойств в речи.

Реферируемая диссертация посвящена кругу проблем, связанных с понятием аналитизма, возникающих при решении как общих, так и прикладных задач теории языка. Как известно, понятие аналитизма уже около двух веков широко используется в языкознании: во-первых, в качестве важной интегральной типологической характеристики отличия языков одного морфологического класса от другого, во-вторых, для сравнения средств выражения грамматических категорий, в-третьих, при рассмотрении определенных категорий конкретного языка, характеризующихся заменой синтетической техники выражения значений аналитическими средствами, что и является предметом нашего непосредственного исследования.

Обычно в грамматике при определении аналитизма и синтетизма учитывается лишь внешняя форма грамматического выражения, тогда как язык изобилует аналитическими конструкциями содержательного уровня, где единый смысл равен сумме многокомпонентных лексем, вступающих в определенную лексико-грамматическую связь.

В 1947 году в своей книге "Русский язык" акад. В. В. Виноградов указал на необходимость выделения аналитических средств синтагматического типа: "Среди